	

	測驗時間：60
	日期：
	班級：
	座號：
	姓名：



90年度基本學力測驗數學科試題解答

一、單選題(第1~3題 每題5分)

1.下圖為一拋物線的部分圖形，且A，B，C，D，E五個點中有一為其焦點。試判斷哪一點是其焦點？（可利用你手邊現有簡易測量工具）
(A) A　(B) B　(C) C　(D) D　(E) E
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【解答】(C)

【詳解】
利用正焦弦長 ( 4 | c |，過C點作鉛垂線
交拋物線於P，Q，
[image: image2.wmf]PQ

 ( 4
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2.令X代表每個高中生平均每天研讀數學的時間（以小時計），則W ( 7(24 ( X)代表每個高中生平均每周花在研讀數學以外的時間。令Y代表每個高中生數學學科能力測驗的成績。設X，Y之相關係數為RX，Y，W，Y之相關係數為RW，Y，則RX，Y與RW，Y兩數之間的關係，下列選項何者為真？
(A) RW，Y ( 7(24 ( RX，Y)　(B) RW，Y ( 7RX，Y　(C) RW，Y ( ( 7RX，Y　(D) RW，Y ( RX，Y　(E) RW，Y ( ( RX，Y
【解答】(E)

【詳解】
∵　RX，Y ( sgn(ac)RaX ( b，cY ( d，其中sgn(ac) (
[image: image5.wmf]î

í

ì

<

-

>

0

1

0

1

ac

ac

，當

，當


∴　RW，Y ( R ( 7x ( 168，Y ( ( RX，Y　∴　選項(E)成立
3.設a ( (
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。下列選項何者為真？
(A) a ( b ( c　(B) a ( b ( c　(C) a ( c ( b　(D) a ( c ( b　(E) a ( b ( c
【解答】(C)

【詳解】
∵　a ( (
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c ( (
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∴　a ( c ( b
二、多重選擇題(第1~7題 每題5分)

1.令z為複數且z6 ( 1，z ( 1，則下列選項何者為真？
(A) | z | ( 1　(B) z2 ( 1　(C) z3 ( 1或z3 ( ( 1　(D) | z4 | ( 1　(E) 1 ( z ( z2 ( z3 ( z4 ( z5 ( 0
【解答】(A)(C)(D)(E)

【詳解】
∵　z6 ( 1，z ( 1　∴　z為1的6次方虛根
z ( cos
[image: image28.wmf]3

p

k

 ( isin
[image: image29.wmf]3

p

k

，k ( 1，2，3，4，5
∴　| z | ( 1， z2 (
[image: image30.wmf]2

3

1

i

+

-

，z3 ( ( 1，| z4 | ( | z |4 ( 1
1 ( z ( z2 ( z3 ( z4 ( z5 (
[image: image31.wmf]z

z

-

-

1

1

6

( 0
2.若sinx (
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( x ( (，則下列選項何者為真？
(A) cosx (
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　(B) tanx (
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【解答】(C)(D)(E)

【詳解】
sinx (
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∴　(C)(D)(E)成立
3.設a，b，c為實數。若二次函數f (x) ( ax2 ( bx ( c的圖形通過(0，( 1)且與x軸相切，則下列選項何者為真？
(A) a ( 0　(B) b ( 0　(C) c ( ( 1　(D) b2 ( 4ac ( 0　(E) a ( b ( c ( 0
【解答】(A)(C)(E)

【詳解】
(1) y ( ax2 ( bx ( c通過(0，( 1)　∴　c ( ( 1
(2) 又因與x軸相切
∴　令y ( 0　(　ax2 ( bx ( 1 ( 0　(　b2 ( 4a ( 0
∵　a ( 0　(　( 4a ( b2 ( 0　(　a ( 0　∴　拋物線開口向下
∴　f (1) ( a ( b ( c ( 0　∴　(A)(C)(E)成立
4.若正整數a，b，q，r滿足a ( bq ( r，且令(a，b)表示a與b的最大公因數，則下列選項何者為真？
(A) (a，b) ( (b，r)　(B) (a，b) ( (q，r)　(C) (a，q) ( (b，r)　(D) (a，q) ( (q，r)　(E) (a，r) ( (b，q)
【解答】(A)(D)

【詳解】
∵　a ( bq ( r，根據輾轉相除法原理
得(a，b) ( (b，r)，(a，q) ( (q，r)　∴　(A)(D)成立
5.古代的足球運動，有一種計分法，規定踢進一球得16分，犯規後的罰踢，進一球得6分。請問下列哪些得分數有可能在計分板上出現？
(A) 26　(B) 28　(C) 82　(D) 103　(E) 284
【解答】(B)(C)(E)

【詳解】
假設踢進x次，犯規後罰踢，踢進y次
其得分為n ( 16x ( 6y ( 2(8x ( 3y)（x，y(N ( {0}）
(B)取x ( 1，y ( 2得n ( 28
(C)取x ( 4，y ( 3得n ( 82
(E)取x ( 17，y ( 2得n ( 284
∴　(B)(C)(E)成立
6.在坐標平面上，A(150，200)，B(146，203)，C( ( 4，3)，O(0，0)，則下列選項何者為真？
(A)四邊形ABCO是一個平行四邊形　(B)四邊形ABCO是一個長方形　(C)四邊形ABCO的兩對角線互相垂直　(D)四邊形ABCO的對角線AC長度大於251　(E)四邊形ABCO的面積為1250
【解答】(A)(B)(E)

【詳解】
(A)
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的中點為(73，
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的中點為(73，
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∴　四邊形ABCO對角線互相平分
∴　ABCO為平行四邊形　∴　(A)真
(B)
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　∴　ABCO為矩形　∴　(B)真
(C)
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(E)
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7.在坐標平面上，請問下列哪些直線與雙曲線
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( 1不相交？
(A) 5y ( 2x　(B) 5y ( 3x　(C) 5y ( 2x ( 1　(D) 5y ( ( 2x　(E) y ( 100
【解答】(A)(B)(D)

【詳解】
(A) 5y ( 2x為一漸近線　∴　不相交
(B) 5y ( 3x，斜率為
[image: image63.wmf]5
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　∴　不相交
(C) 5y ( 2x ( 1　∴　相交
(D) 5y ( ( 2x為一漸近線　∴　不相交
(E) y ( 100　∴　相交
[image: image65.png]



三、填充題(第1~10題 每題5分)

1.籃球3人鬥牛賽，共有甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬9人參加，組成3隊，且甲、乙兩人不在同一隊的組隊方法有多少種？答：　　　　　種。
【解答】210

【詳解】
C
[image: image66.wmf]7
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[image: image67.wmf]5
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2.調查某新興工業都市的市民對市長施政的滿意情況，依據隨機抽樣，其抽樣男性600人、女性400人，由甲、乙兩組人分別調查男性與女性市民。調查結果男性中有36％滿意市長的施政，女性市民中有46％滿意市長的施政，則滿意市長施政的樣本占全體樣本的百分比為　　　　　％。
【解答】40

【詳解】
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3.從1，2，3，4，5，6，7，8，9中，任取兩相異數，則其積為完全立方數的機率為　　　　　。
【解答】
[image: image73.wmf]12
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【詳解】
乘積為立方數的有(1，8)，(2，4)，(3，9)
∴　所求機率為
[image: image74.wmf]36
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4.將一張B4的長方形紙張對折剪開之後，成為B5的紙張，其形狀跟原來B4的形狀相似。已知B4紙張的長邊為36.4公分，則B4紙張的短邊長為　　　　　。（小數點後第二位四捨五入）
【解答】25.7

【詳解】
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25.7公分
[image: image80.png]36.4





5.設多項式f (x)除以x2 ( 5x ( 4，餘式為x ( 2；除以x2 ( 5x ( 6，餘式為3x ( 4。則多項式f (x)除以x2 ( 4x ( 3，餘式為　　　　　。
【解答】5x ( 2

【詳解】
f (x) ( (x ( 1)(x ( 4)q1x ( x ( 2，f (x) ( (x ( 2)(x ( 3)q2(x) ( 3x ( 4
設f (x) ( (x ( 1)(x ( 3)q3(x) ( ax ( b　(　
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(　a ( 5，b ( ( 2　∴　所求餘式為5x ( 2
6.兩條公路k及m，如果筆直延伸將交會於C處成60(夾角，如圖所示。為銜接此二公路，規劃在兩公路各距C處450公尺的A，B兩點間開拓成圓弧型公路，使k，m分別在A，B與此圓弧相切，則此圓弧長 ( 　　　　　公尺。（公尺以下四捨五入，
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【解答】544

【詳解】
∵　
[image: image84.wmf]AC

( 450公尺　∴　
[image: image85.wmf]OA

( 450 tan30( ( 150
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7.如下圖的四角錐展開圖，四角錐底面為邊長2的正方形，四個側面都是腰長為4的等腰三角形，則此四角錐的高度為　　　　　。
[image: image90.png]



【解答】
[image: image91.wmf]14


【詳解】
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8.在坐標平面的x軸上有A(2，0)，B( ( 4，0)兩觀測站，同時觀察在x軸上方的一目標C點，測得(BAC及(ABC之值後，通知在D(
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，( 8)的砲臺；此兩個角的正切值分別為
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。那麼砲臺D至目標C的距離為　　　　　。
【解答】13

【詳解】
∵　tan(BAC (
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9.將一個正四面體的四個面上的各邊中點用線段連接，可得四個小正四面體及一個正八面體，如下圖所示。如果原四面體積ABCD的體積為12，那麼此正八面體的體積為　　　　　。
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【解答】6

【詳解】
《方法1》
假設原四面體的稜長為2a，則正八面體的稜長為a
正四面體的高 (
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∴　正四面體的體積 (
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 EMBED Equation.3  [image: image126.wmf]3
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∴　所求答案為6
[image: image135.png]



《方法2》
將4個小的正四面體剪掉，剩下的就是正八面體
因為小正四面體的稜長為原正四面體稜長的
[image: image136.wmf]2
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故其體積為原正四面體體積的
[image: image137.wmf]8
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∴　剪掉的體積為原體積的
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　∴　所求正八面體的體積為6
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10.根據過去紀錄知，某電腦工廠檢驗其產品的過程中，將良品檢驗為不良品的機率為0.20，將不良品檢驗為良品的機率為0.16。又知該產品中，不良品占5％，良品占95％。若一件產品被檢驗為良品，但該產品實際上為不良品之機率為　　　　　。（小數點後第三位四捨五入）
【解答】0.01

【詳解】
設A為良品，
[image: image140.wmf]A
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